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Слайд № 1

УРОК  МУЖЕСТВА
Слайд № 2
Великий песняр Беларуси Якуб Колас писал: «Нет у человека ничего прекраснее и дороже Родины. Человек без Родины – нищий человек». Исключительная любовь к родной земле, привязанность к родным местам нашли свое воплощение в патриотизме, и, как следствие, стремлении защитить свое Отечество, свой народ. 
Вы знаете, что Республика Беларусь – независимое суверенное государство, в котором обеспечены величайшие ценности, - мир и стабильность. Благодаря этому мы можем учиться, трудиться, строить жизненные планы и реализовывать их, создавать семьи, воспитывать детей. Но для того, чтобы эти ценности сохранять и защищать, в нашей стране создан надежный гарант безопасности – эффективные, высоко подготовленные, оснащенные современным вооружением и военной техникой Вооруженные Силы, которые признаны одними из самых боеспособных в регионе Восточной Европы и Азии.
В нашей истории одной из самых ярких дат была и остается дата
23 февраля – День защитников Отечества и Вооруженных Сил. 23 февраля 2023 года Вооруженные Силы Республики Беларусь отметят 105-летний юбилей.
С этой датой ассоциируются рождение в 1918 году Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Армии, которая явилась решающим фактором для защиты и по существу сохранения белорусского народа в жестких условиях ХХ века.
Прежде всего – с этой датой связано создание Красной Армии, спасшей человечество от фашизма. Величайший подвиг белорусского народа, внесшего весомый вклад в разгром врага человечества, как в составе Красной армии, так и в ходе непревзойденного народного сопротивления захватчикам на временно оккупированной территории, признан международным сообществом – Белорусская ССР является учредителем ООН.
С датой 23 февраля ассоциируется также рождение армии, внесшей решающий вклад в поддержание стратегического паритета на планете во второй половине ХХ века. Именно Советская армия явилась главным аргументом, сделавшим невозможной большую войну, в том числе ракетно-ядерную, во второй половине ХХ века. Огромная роль в поддержании военного равновесия на планете в тот период принадлежал Краснознаменному Белорусскому военному округу, на базе которого создана армия суверенного независимого государства – Республики Беларусь.

Слайд № 3
За свою многовековую историю белорусский народ вместе с русским и другими братскими народами не раз приносил на алтарь Отечества многочисленные жертвы во имя счастья и благополучия людей труда. От поколения к поколению, из века в век оттачивались те замечательные черты национального характера нашего народа, которые сегодня мы называем преданностью Родине, верностью воинскому долгу.
Слайд № 4
Современная белорусская армия ведет отсчет своей истории от Минского военного округа, образованного 28 ноября 1918 года, который в свою очередь 12 декабря 1918 года был переименован в Западный военный округ, а 2 октября 1926 года стал Белорусским военным округом. 
Cлайд № 5
Первые маневры с участием войск прошли уже в 1922 году, а, начиная с 1925 года, они стали ежегодными. В этот же период на территории округа были созданы первые военные учебные заведения.
Cлайд № 6
В сентябре-ноябре 1939 года войска Белорусского фронта участвовали в освободительном походе Красной Армии в 3ападную Белоруссию, в результате которого всего за 12 дней Белорусской ССР были возвращены территории нынешних Брестской, Гродненской и части Минской областей, и белорусский народ был объединен в едином государстве.
Cлайд № 7
Тяжелейшим испытанием для округа, как и для всей страны, стала Великая Отечественная война.
Бойцы округа первыми приняли на себя удар фашистских захватчиков: сражались до последней капли крови, умирали, но не сдавались защитники Брестской крепости, насмерть стояли у берегов Днепра защитники Могилева, в течение 23 дней сковывая колоссальные силы противника. А после кровопролитной стратегической оборонительной операции в Белоруссии летом 1941 г. войска Западного фронта участвовали в различных сражениях и операциях (Смоленском сражении, Московской битве, Ржевско-Вяземской и Ржевско-Сычёвской операциях, Орловской и Смоленской стратегических операциях) с честью выполняя воинский долг, ценой своих жизней приближая Великую Победу. Величайший подвиг воинов Белорусского военного округа и всего белорусского народа, внесшего весомый вклад в разгром фашистской Германии, признан международным сообществом. 
Cлайд № 8
Стремительно развивался Белорусский военный округ в послевоенный период. 
На полигонах округа проходили испытания новейших образцов вооружения и техники. Долгие годы воины Белорусского военного округа участвовали в обеспечении ядерного паритета на планете, что сохраняло мирное небо над Беларусью.
Серьезной проверкой для войск и штабов КБВО явились крупные учения и маневры «Днепр-67», «Неман-68», «Двина-70», «Весна-75», «Березина-78», «Запад-81», «Запад-84», «Дозор-86», «Осень-88».
Cлайд № 9
Настоящим испытанием для округа стало участие личного состава воинских частей, по сути дела, в первой в современной истории антитеррористической операции – войне в Афганистане. Одними из первых на территорию этого государства вошли воины 103 воздушно-десантной дивизии (г. Витебск). Неувядаемой славой покрыли себя разведчики 334 отдельного отряда специального назначения, сформированного на базе 5 бригады специального назначения.                       
Cлайд № 10
Еще одной трагической, но в то же время героической страницей в истории округа, стало участие военнослужащих в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. 
26 апреля 1986 года, в 1 час 24 минуты, на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС произошла самая крупная в мировой истории техногенная катастрофа. В ликвидации последствий аварии на ЧАЭС приняли участие более 20 тысяч воинов уроженцев Беларуси. Более 300 военнослужащих и гражданских специалистов были награждены орденами и медалями СССР.
Cлайд № 11
С образованием в 1992 г. суверенного независимого государства – Республики Беларусь – на базе Белорусского военного округа были образованы Вооруженные Силы Республики Беларусь. 
Сегодня Вооруженные Силы Беларуси составляют основу военной организации государства и предназначены для обеспечения военной безопасности и вооруженной защиты Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости и территориальной целостности. 
Оснащенные самым современным вооружением и техникой (ежегодно на вооружение принимается в среднем 25 новейших образцов), ведущие интенсивную боевую подготовку, осуществляющие свое планомерное строительство и развитие, Вооруженные Силы Беларуси полностью соответствуют вызовам, рискам и потенциальным угрозам военной безопасности государства. 
В жизни всегда есть место подвигу. Этот тезис подтверждается всей нашей героической историей и современной жизнью. По праву героями нашего времени являются воины белорусских Вооруженных Сил, которые сегодня достойно защищают мирный труд граждан нашей страны.
Наша история оставила множество примеров беззаветной любви, преданности и верного служения Родине, самоотверженности, мужества и героизма, белорусских воинов. Много примеров доблести, чести, героизма и самопожертвования можно найти и в истории современной Беларуси.
Произнеся слово подвиг, мы сразу представляем войну, кровопролитные войны, раненых и убитых, тех – кто пожертвовал своей жизнью ради других людей, ради свободы и независимости Родины.
Но не только война подвигает людей на подвиги, есть им место и в мирной жизни. 
Cлайд № 12
Так, 23 мая 1996 года  в ходе учебно-тренировочного полета самолет военного летчика Владимира Карвата, потерял управление и начал падать. Летчику была дана команда на катапультирование, но Владимир Карват, ценой своей жизни, увел горящий самолет от деревень Арабовщина и Большое Гатище, сохранив тем самым жизни десятков людей. За свой героический поступок военный летчик первым в истории независимого белорусского государства был удостоен высокого звания «Герой Беларуси» (посмертно).
Cлайд № 13
19 мая 2021 года под Барановичами потерпел крушение военный самолет Лидской штурмовой авиабазы Як-130. При выполнении учебно-тренировочного полета экипаж обнаружил  техническую неисправность. У самолета отказали все системы управления. Проявив мужество и героизм, пилоты до последнего стремились увести самолет от населенного пункта. Убедившись, что траектория падения самолета находится вне жилых домов, летчики катапультировались. Но, к сожалению было уже поздно. Оба летчика погибли.
Полет выполняли командир звена учебно-боевой эскадрильи 116-й шаб майор Андрей Ничипорчик и лейтенант Никита Куконенко – летчик звена учебно-боевой эскадрильи на Як-40 116-й шаб. Других жертв и разрушений нет. Этим людям пришлось принять самое сложное решение в их жизни, причем в считанные мгновения.
Указом Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2021 г. майору Андрею Ничипорчику и лейтенанту Никите Куконенко было присвоено звание «Герой Беларуси» (посмертно).
Cлайд № 14
За исключительную отвагу и личную храбрость, проявленные при спасении людей во время пожара 28 августа 1999 года, курсант Дмитрий Гвишиани был посмертно награждён орденом «За личное мужество».
Cлайд № 15
Для воинов 5-й отдельной бригады специального назначения Владимира Тишкевича и Андрея Бравкова несколько секунд, которые они находились под одним куполом парашюта навсегда останутся в памяти. Это случилось 17 сентября 2004 года. 
Во время плановых прыжков на высоте шестьсот метров произошло схождение парашютистов. В результате у Андрея Бравкова погас купол, но Владимир Тишкевич, прыгавший вслед за ним успел захватить стропы парашюта своего товарища. Приземление было благополучным.                          За спасение жизни товарища Владимир Тишкевич награжден самой дорогой для солдата медалью  «За отвагу». 
Cлайд № 16
26 июня 2006 года, благодаря грамотным действиям и профессионализму, проявляя мужество и героизм, сумел посадить аварийный самолет с убранными шасси на грунтовую посадочную полосу подполковник  Константин Яборов. За этот подвиг офицер награжден орденом  «За личное мужество».
Cлайд № 17
13 октября 2021 года выполняя упражнение по метанию ручной гранаты, военнослужащий срочной службы уронил ее в окоп. В считанные секунды заместитель командира мотострелковой роты по идеологической работе 11-й отдельной гвардейской механизированной бригады гвардии старший лейтенант Алексей Харламов оттолкнул парня в безопасное место, а после накрыл его своим телом.
Указом Президента Республики Беларусь гвардии старший лейтенант Алексей Харламов награжден орденом «За личное мужество».  Ранее за подобный подвиг были награждены  капитан Сергей Суховило,  командир мобильной роты 383-го отдельного гвардейского мобильного батальона 38-й гвардейской отдельной мобильной бригады (2006 год)  и старший лейтенант Дмитрий Филиппович командир учебной мотострелковой роты 307-й гвардейской школы 72-го объединенного учебного центра (2019 год).  
И это лишь некоторые  примеры героизма белорусских военнослужащих. Выполняя долг по защите Отечества, белорусские военнослужащие, демонстрируют высший уровень нравственности: готовность отдать жизнь ради спасения людей. 
Cлайд № 18
Высокие результаты демонстрируют белорусские команды в ходе Армейских международных игр. Не стали исключением и «Армейские международные игры-2022». 
В них приняли участие 270 национальных команд армий 34 стран из Азии, Африки, Европы и Латинской Америки. На протяжении двух недель в профессиональном мастерстве в различных дисциплинах состязались в 34 конкурсах на территории 12 государств 4860  военнослужащих.
Cлайд № 19
Команды Республики Беларусь приняли участие в 27 конкурсах. В общекомандном зачете сборная Вооруженных Сил Беларуси заняла третье место. В копилке 25 медалей, 4 из которых золотые.
Команды белорусских военных достойно боролись с представителями сильнейших многомиллионных армий мира.
Первое место сборной Вооруженных Сил Беларуси принесли блестящие победы в конкурсе «Стальная магистраль, «Полярная звезда», «Уверенный прием» (мужская и женская команда).
Вторыми мы стали в конкурсах «Танковый биатлон», «Мастера автобронетанковой техники», «Аварийный район», «Инженерная формула», «Суворовский натиск», «Открытая вода», «Десантный взвод», «Безопасная среда», «Специальный рывок», «Соколиная охота».
Третьими стали в конкурсах «Военное ралли», «Страж порядка», «Дорожный патруль», «Меридиан», «Воин мира», «Армия культуры», «Военно-медицинская эстафета», «Полевая кухня», «Отличники войсковой разведки», «Верный друг» (мужская и женская команды).
Cлайд № 20 
Активно осуществляется оснащение белорусской армии новыми и модернизированными образцами вооружения. Значительная роль в этом отводится отечественному оборонному комплексу.
Нашими предприятиями практически с нуля освоено производство ракетного оружия. И сегодня мы имеем комплекс реактивной системы залпового огня «Полонез», способный наносить удар с дальностью до 300 км с идеальной точностью. А это уже остужает «горячие головы» от разговора с нашей Родиной с позиции силы.
Именно у нас созданы тренажеры для обучения летчиков, позволяющие отрабатывать такие задачи, которые в реальном полете отработать невозможно, учитывая меры безопасности. Но ведь возникновение опасных ситуаций исключить нельзя. Поэтому их имитируют тренажеры, которые позволили повысить эффективность обучения в несколько раз, значительно экономя при этом финансовые средства. 
Cлайд № 21
В сухопутные войска осуществляется поставка новых бронетранспортеров БТР-82А и БТР-80К, бронированных медицинских машин БММ-80, проведена модернизация танков Т-72Б. 
Cлайд № 22 
Приняты на вооружение оперативно-тактические ракетные комплексы «Искандер», позволяющие наносить удары с дальностью до 500 км.
Cлайд № 23 
В ВВС и войсках ПВО организована поставка учебно-боевых самолетов Як-130, транспортно-боевых самолетов Ми-8МТВ-5, осуществляется поэтапное перевооружение на многоцелевые истребители СУ-30СМ, планируется поставка  ударных вертолетов МИ-35М.
Cлайд № 24 
Продолжено перевооружение зенитных ракетных войск  новейшими зенитными ракетными комплексами «Тор»-М2, которым в своем классе по существу нет равных в мире. 
Cлайд № 25
В декабре 2022 года заступили на боевое дежурство зенитно-ракетные комплексы большой дальности С-400, позволяющие поражать воздушные цели на дальности до 250 км.
Cлайд № 26
В настоящее время в войска продолжают поступать самые современные образцы средств связи, радиоэлектронной и радиотехнической разведки, радиоэлектронной борьбы и д.р.
Cлайд № 27 
Большое внимание уделяется оснащению войск беспилотными авиационными комплексами «Суперкам», «Бусел-10», квадрокоптерами  и пунктами управлений ими, на предприятиях оборонного сектора освоено производство ударных беспилотников.
Cлайд № 28
На базе Военной академии Республики Беларусь создана ИТ-рота. Рота информационных технологий стала результатом движения с двух сторон: в ее появлении были заинтересованы и Вооруженные силы Республики Беларусь, и ИТ-компании. Ее цель — «разработка программного обеспечения, специальных и прикладных программ совместно с подразделениями Военной академии, а также другими научными и учебными подразделениями». 
Мы с уверенностью можем сказать, что белорусская армия соответствует самым современным требованиям, предъявляемым к вооруженным силам в нынешних условиях, и процесс ее совершенствования, строительства и развития продолжается постоянно.
Но для того, чтобы умело управлять всей этой современной техникой, научиться умело защищать свою Родину, себя, свою семью, свой дом, родных и близких, не стать, в случае возникновения военной опасности, мишенью, – нужны соответствующие знания, умения и навыки, которые дает армия. Ведь наша армия – это возможность, созданная самим народом для того, что бы научиться себя  защищать.
Для этого в Беларуси существует срочная военная служба, которая предназначена, в первую очередь, для подготовки военно-обученного резерва, имеющего военно-учетную специальность, готового, в случае возрастания военной опасности, встать на защиту Отечества и позволяющего белорусской армии развернуться с 50 тысяч человек в мирное время до численности в несколько раз больше.
Получить военно-учетную специальность можно и проходя службу в резерве. Это относительно новый вид воинской службы. В ходе службы в резерве в течение двух или трех лет (в зависимости от уровня образования) молодой человек дважды в год проходит сборы в среднем по месяцу или полтора, занимаясь только боевой учебой. Причем в этом случае служба проходит без отрыва от основной работы.
В дальнейшем военнослужащие, уволенные в запас, привлекаются на сборы для продолжения своего военного обучения, в том числе в ходе учений. Без военно-обученного резерва говорить о безопасности государства бессмысленно.
Военно-учетную специальность получают также на военных факультетах и военных кафедрах гражданских ВУЗов студенты, обучающиеся по программам подготовки младших специалистов. В этом случае они проходят срочную военную службу всего полгода.
Cлайд № 29
Тем же, кто решил связать с армией свою жизнь, став профессиональным военным, предстоит сложный выбор: на сегодняшний день в нашей стране подготовка офицеров для Вооруженных Сил Республики Беларусь ведется в Военной академии Республики Беларусь, а также на семи военных факультетах высших гражданских учебных заведений. Еще пять военных кафедр осуществляют подготовку офицеров запаса.
Однако ведущим военным учебным заведением в Республике Беларусь по-прежнему остается Военная академия. Именно в этом вузе сосредоточены лучшие военные специалисты, ключевые военно-научные 
 школы и костяк научных работников высшей квалификации 
(в настоящее время в ней работают свыше 700 высококвалифицированных преподавателей, более 200 из которых имеют ученые степени и звания. 
В ее стенах обучаются более двух с половиной  тысяч курсантов и около 500 слушателей, адъюнктов и магистрантов. Ежегодно академию оканчивают около 600 курсантов и слушателей.
В штатной структуре вуза – 11 факультетов, обеспечивающих подготовку офицерских кадров по более чем 60-ти военно-учетным  специальностям для Вооруженных Сил, Внутренних войск МВД, органов пограничной службы. Это - общевойсковой факультет (готовит специалистов общевойскового профиля: командиров танковых, мотострелковых  и мобильных подразделений, войсковых психологов, специалистов тыла, инженеров по эксплуатации бронетанковой техники); факультет связи и автоматизированных систем управления; факультет ракетных войск и артиллерии и артиллерийского вооружения; факультет противовоздушной обороны; авиационный факультет; военно-дипломатический факультет; факультет внутренних войск; факультет военной разведки.
На военных факультетах в учреждениях высшего образования подготовка офицерских кадров ведется более чем по 20 специальностям, специализациям и направлениям специальностей:
на военном факультете Белорусского государственного университета – осуществляется подготовка военных юристов и специалистов по применению геоинформационных систем военного назначения, а также радиационной, химической и биологической защиты;
на военно-техническом факультете в Белорусском национальном техническом университете – осуществляется подготовка специалистов автомобильных войск, финансовой службы, промышленного и гражданского строительства, инженерных войск и бронетанковой службы;
на военном факультете в учреждении образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» – осуществляется подготовка специалистов войск связи, а также  для Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны;
 в военно-медицинском институте в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» – осуществляется подготовка военно-медицинских специалистов;
 на военно-транспортном факультете в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта» – осуществляется подготовка специалистов для транспортных войск;
на военном факультете в учреждении образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» – осуществляется подготовка специалистов тылового профиля (вещевое и продовольственное обеспечение войск), а также по физической подготовке военнослужащих;
на военном факультете в учреждении образования «Белорусская государственная академия авиации» – осуществляется подготовка специалистов в интересах Военно-воздушных сил.
Cлайд № 30
 (В военные учебные заведения осуществляется прием граждан Республики Беларусь на конкурсной основе, имеющих общее среднее или профессионально-техническое образование с общим средним образованием, либо средним специальным образованием в возрасте:
от 17 до 21 года (из числа гражданской молодежи);
прошедшие (проходящие) срочную военную службу, службу в резерве, а также прошедшие военную службу по контракту, – в возрасте не старше 23 лет;
проходящие военную службу по контракту, – в возрасте не старше 25 лет.
Желающие поступить в военные учебные заведения:
1. До 1 апреля должны подать заявление в военный комиссариат района (города) по месту жительства (абитуриенты из числа гражданской молодежи).
2. Пройти в порядке, установленном законодательством, профессиональный отбор, который включает в себя:
профессионально-психологический отбор на предмет соответствия избранной специальности обучения;
медицинское освидетельствование;
проверку уровня физической подготовленности.
Развиваясь, белорусская армия активно использует самые современные достижения в области коммуникации. 
Cлайд № 31,32
Самую достоверную и исчерпывающую информацию о белорусской армии вы можете получить благодаря военным средствам массовой информации – газете «Белорусская военная газета «Во славу Родины» и журналу «Армия», а также и телевизионной продукции телекомпании «ВоенТВ», которая регулярно готовит к эфиру три телевизионные программы. Так, в эфире телеканала «Беларусь 1» в воскресенье транслируется еженедельная телепрограмма «Арсенал». Телепрограмма «Анфас» выходит в эфир по субботам на телеканале СТВ. «Военное обозрение» – по вторникам и четвергам на телеканале ОНТ в рамках программы «Наше утро». 
Важную роль в современном мире играет динамика развития информационных технологий. В рамках ее совершенствования в сети Интернет телекомпанией «ВоенТВ» запущен канал «Воен ТВ-онлайн».
Постоянно обновляются многочисленные разделы Интернет-портала Министерства обороны Республики Беларусь (www.mil.by). 
Кроме того, специалисты военного информационного агентства «Ваяр» запустили новый проект: интернет-радио «Компас FM», которое оперативно расскажет о самых важных событиях, происходящих в Вооруженных Силах Республики Беларусь. На данный момент станция звучит только в интернете, но в планах намечен выход в FM – диапазон.

Cлайд № 33
Таким образом, Республика Беларусь – независимое суверенное государство, в котором обеспечены величайшие ценности, - мир и стабильность. Благодаря этому мы можем учиться, трудиться, строить жизненные планы и реализовывать их, создавать семьи, воспитывать детей. Но для того, чтобы эти ценности сохранять и защищать, в нашей стране создан надежный гарант безопасности – эффективные, высоко подготовленные, оснащенные современным вооружением и военной техникой Вооруженные Силы, которые признаны одними из самых боеспособных в регионе Восточной Европы и Азии.
Сегодня мы с уверенностью можем сказать – нам есть чем и кем гордиться!
Слайд №34
