2

[bookmark: _GoBack]СЛАЙД 1
Уважаемые ребята!
Наш «Урок мира», который традиционно проводится 1 сентября в учреждениях образования по всей республике, мы начали с просмотра тематического видеоролика.
Важность этого урока заключается в том, чтобы рассказать вам, юным, совсем неопытным еще мальчишкам, о событиях в мире и их влиянии на безопасность Республики Беларусь; о пути, пройденном нашей страной с момента обретения независимости; о достижениях нашего молодого суверенного государства.
СЛАЙД 2
Вы должны ясно понимать, что нам есть чем гордиться, и есть, что защищать. Старшие поколения белорусов создали и сохранили то благополучие, привычное каждому из нас, которое имеется в нашем общем доме под названием Беларусь.
Сегодня именно вам, подрастающему поколению, которое идет на смену нам, предстоит защитить все достижения нашей страны и свои трудом, ратной службой приумножить их.
Более трех десятилетий наша родная Беларусь существует на политической карте мира. Для государства это очень небольшой срок.
За эти годы под руководством нашего Главнокомандующего, Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко Беларусь состоялась как суверенное и независимое государство. Была принята Конституция страны – основа белорусской государственности, введен институт президентства как гарант мира, стабильности и безопасности, выстроена четкая и слаженная система органов государственной власти.
Современная Республика Беларусь уверенно идет собственным путем развития. И сегодня у нас есть главное – мирная, стабильная, красивая и независимая страна. Есть героическая история, которой мы гордимся, помним и наполняем новыми свершениями, чтобы с достоинством передать будущим поколениям белорусов. Есть богатое культурное, духовное наследие и традиции.
Современная Беларусь радикально отличается от той, какой она была на этапе своего становления. Уверен, что подавляющее большинство из вас даже не представляет себе того хаоса начала 90-х, в который после развала Советского Союза погрузилась наша республика. То, с чего она начинала свое строительство.
СЛАЙД 3
Тогда, после перестройки и краха Советского Союза, Беларусь в одночасье осталась без всего: без золотого запаса, без нефти и газа. Разрыв советских связей нанес тяжелейший удар по высокоразвитой промышленности. Экономика фактически была уничтожена, в стране зашкаливала гиперинфляция, остро чувствовалась нехватка еды, полки магазинов были буквально пустые, действовала карточная система, а дефицитные товары покупались по записи в очереди. В то время в Минске проходили массовые забастовки трудящихся и рабочих с одним единственным требованием – обеспечить людям возможность заработать на еду.
Президент так охарактеризовал состояние страны, которую он возглавил в 1994 году (цитата): «У меня в первый год президентства, через три месяца, в Минске на три дня муки оставалось и метро забастовало, остановился весь транспорт» (конец цитаты). К коллапсу экономическому добавлялся и коллапс политический – решения Президента по выводу страны из кризиса блокировали националисты, прорвавшиеся на волне перестройки в органы законодательной власти страны.
Не лучшим было состояние дел в создаваемой армии суверенного государства, насчитывавшей в те годы свыше одной тысячи четырехсот воинских формирований штатной численностью более четверти миллиона человек. Осуществлялось поэтапное сокращение количества личного состава белорусской армии, вооружений и военной техники.
Приведу цитату Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко: 
«В первые месяцы своего президентства я приехал в Борисов и увидел жуткую картину: разрезали и уничтожали самые современные танки, бронетехнику. Уничтожали до моего приезда. Все, что подлежало уничтожению, было восстановлено» (конец цитаты). 
В 1994 году размер денежного довольствия составлял: командира взвода – 22 доллара, командира полка – 35 долларов. Вполне закономерно, что престиж службы в Вооруженных Силах Республики Беларусь к этому времени резко упал.
В то сложнейшее, можно сказать смутное время начала 90-х, когда у руководства республики не было понимания ситуации и плана действий по успешному развитию страны, Беларусь в прямом смысле слова находилась на распутье.
СЛАЙД 4
С избранием Президентом А.Г.Лукашенко были выработаны единственно верные концептуальные решения о типе государственного устройства независимой страны, государственных символах, внешнеполитических приоритетах, экономическом курсе, организации социальной и духовной жизни, путях обеспечения национальной безопасности и др.
Благодаря этому наша молодая суверенная страна стала сильным государством, обладающим высоким уровнем медицины и образования; развитой промышленностью, сельским хозяйством и IT-сферой, с развивающейся космической отраслью; в которой каждый гражданин чувствует себя в полной безопасности и где мирно уживаются люди различного этнического и конфессионального происхождения; страна, в которой нет расслоения общества на олигархов и нищих; где все равны перед законом; где экономические активы страны сохранены в государственной собственности (а не растащены по карманам власть имущих как в соседней «незалежной» Украине) и принадлежат народу Беларуси; страна, которая знает цену мира и делает все возможное для его сохранения в регионе.
Остановлюсь на ряде достижений республики несколько подробнее – вам это надо знать, этим надо гордиться, их надо приумножать и надежно защищать.
СЛАЙД 5
Беларусь является государством-учредителем ООН, входит в состав мощного интеграционного объединения – Евразийского экономического сообщества, республика находится в процессе вступления в Шанхайскую организацию сотрудничества, а также подала заявку на вступление в БРИКС.
Наша страна занимает 4-е место в рейтинге стран Европы с самой дешевой электроэнергией для населения.
СЛАЙД 6
Знаковым событием для Беларуси стало введение в промышленную эксплуатацию Белорусской атомной электростанции суммарной мощностью до 2400 Мега Ватт. Общий объем вырабатываемой на БелАЭС электроэнергии позволит закрыть около 40% внутренних потребностей страны и заменить 25% всего потребляемого в республике газа.
В мировом рейтинге по индексу конкурентоспособности промышленности Беларусь расположилась на 53-й позиции из 152 стран. Темпы прироста промышленности нашей страны – лучшие среди стран ЕАЭС (за полугодие – 7,1%). То есть, наша страна активно развивается.
СЛАЙД 7
Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения в республике превышает показатели, достигнутые в странах СНГ. А ведь в начале 90-х парламентарии-националисты пытались навязать утопическую для страны матрицу прекращения государственных инвестиций в якобы убыточное сельское хозяйство и приобретения на эти государственные средства готовой продукции, произведенной в западных странах, в частности в Польше. К чему бы это привело сегодня, в условиях незаконных санкций против нашей страны, догадаться не трудно – нам нечего было бы есть. А так, небольшая по размерам и населению страна в центре Европы удерживает позицию в тройке мировых экспортеров сливочного масла и в четверке – по поставкам твердых сыров, производит один процент от мирового объема молока. Сегодня белорусскую молочную продукцию можно встретить по всему миру – от Венесуэлы до Сингапура. География экспорта – более 100 стран.
За всем этим стоит масштабная работа государства над стратегией развития всей сельскохозяйственной отрасли.
В глобальном рейтинге продовольственной безопасности за 2022 г. наша страна находится на 55-м месте из 113 государств мира и характеризуется как государство с благоприятными условиями обеспечения продовольствием. Особенно продовольственная самодостаточность важна сегодня – в условиях прогнозируемого ООН мирового продовольственного кризиса. Мало кто обращает внимание на то, что сегодня в мире свыше 700 миллионов человек голодают и умирают от голода.
СЛАЙД 8
Удельный вес производства Беларусью калийных удобрений составляет шестую часть мирового производства. Каждая пятая тонна удобрений в мире – соль нашей земли. «Беларуськалий» – не просто бренд. Это национальное достояние. В последние десятилетия совершен настоящий прорыв. Сегодня без белорусских минералов не собирают урожаи ни в Бразилии, ни в Китае. Доля белорусских калийщиков на мировом рынке выросла с 13 с половиной до 21 с лишним процента.
Беларусь специализируется на производстве грузовых автомобилей, автобусов и специальных машин.
СЛАЙД 9
Республика Беларусь – региональный лидер по производству тракторов, их в стране производится порядка 80% от общего объема производства стран ЕАЭС. Беларусь входит в группу ведущих мировых производителей карьерной техники: продукция БелАЗа занимает треть мирового рынка карьерных самосвалов.
В Беларуси активно развивается новая отрасль машиностроения – электротранспорт, а также создан инновационно-промышленный кластер «Электротранспорт».
СЛАЙД 10
Гордость Беларуси IT-сфера. В республике успешно реализуется курс на развитие IT-индустрии: страна входит в число мировых лидеров по экспорту IT-услуг на душу населения, а мобильные приложения, созданные резидентами белорусского Парка высоких технологий, используют более миллиарда людей в 190 странах мира.
Кроме того, Беларусь занимает 32-ю позицию по развитию информационно-коммуникационных технологий среди 176 стран и является лидером в регионе СНГ.
СЛАЙД 11
Нельзя не отметить успехи Беларуси в космической сфере. Вывод на орбиту Белорусского космического аппарата (БелКА) продемонстрировал наличие суперсовременных технологий, наукоемких производств и объективно внес Беларусь в престижный список космических держав.
СЛАЙД 12
Нельзя не отметить и достижения нашей белорусской медицины в области неврологии, кардиологии, онкологии и трансплантологии.
Всего республиканских научно-практических центров в Беларуси – 16. Нашим врачам подвластны практически все высокотехнологические направления современной медицины.
На экспорте медицинских услуг Беларусь уже зарабатывает около 50 миллионов долларов. А по количеству пересадок органов на миллион жителей мы уже превосходим передовые страны Европы.
СЛАЙД 13
Беларусь занимает 25-ю позицию в рейтинге самых комфортных для материнства стран и входит в 50 лучших стран мира по ведению беременности и организации родов.
В рейтинге стран счастливого детства Республика Беларусь занимает 35-е место из 175 стран (Россия – на 37-й позиции) и опережает такие страны, как Великобритания, Дания и США.
Также Беларусь добилась высоких показателей при лечении онкологических заболеваний. Среди стран с наименьшей смертностью наша страна вышла на третье место в мире.
Государство за годы независимости много инвестировало в спорт.
СЛАЙД 14
«Минск-Арена», «Чижовка-Арена» – одни из самых современных комплексов в Европе.
Благодаря вниманию руководства страны, за последние десятилетия в Беларуси значительно укрепилась материально-техническая база спорта. Реконструированы центральные стадионы, олимпийские спортивные комплексы. Дальнейшее развитие получили олимпийские виды спорта: хоккей, биатлон, футбол, легкая атлетика, бокс, академическая гребля, теннис, тяжелая атлетика и др. Созданы условия для развития детского и юношеского спорта, роста мастерства белорусских спортсменов.
СЛАЙД 15
Наша гордость и культурные достижения современной Беларуси.
Сегодня Республика Беларусь является культурным центром Европы, о чем свидетельствует ежегодное проведение почти 60 международных, республиканских и региональных фестивалей на белорусской земле.
Наша страна обладает богатейшим историко-культурным, нравственным, интеллектуальным наследием и традициями.
СЛАЙД 16
Опора на эти традиции и ценности народа, служение людям, духовное и идейное укрепление независимости страны – вот стратегическое видение белорусского государства по отношению к национальной культуре.
Хочу подчеркнуть, что Республика Беларусь смогла добиться столь серьезных успехов в своем развитии всего лишь за тридцать лет своего независимого существования. Проводя исторические параллели, отмечу, что многим западным государствам для достижения подобного уровня развития потребовались не только века существования, но и колонии, из которых они черпали ресурсы: материальные и людские. Мы же всего достигли сами, самоотверженным трудом многих поколений белорусов, объединенных идеей строительства государства для народа.
Республика Беларусь сегодня – это страна, которую уважают в мире,
с которой считаются и в которой главный приоритет – человек.
СЛАЙД 17
Это значит, что все решения принимаются самим белорусским народом (будь то референдум или решения Всебелорусского народного собрания) и во благо белорусского народа. А у всех белорусов есть равные, благоприятные стартовые условия для того, чтобы стать успешными и менять жизнь Беларуси к лучшему. Каждый из вас может стать тем, кем захочет – может в этой аудитории находится будущий Министр обороны Республики Беларусь? Государство для этого создало все возможности. В этом заключается смысл нашей модели социально ориентированного государства, доказавшей свою жизнеспособность.
При этом самым главным достижением нашей страны, которым сегодня могут похвастаться далеко не все государства мира, является реальная, а не декларируемая, независимость. Что это значит? Это значит возможность самим (народу Республики Беларусь) определять свой путь развития, исходя из собственных национальных интересов. Это значит  сохранять свою самобытность, толерантность, свои традиционные ценности, свой образ жизни.
СЛАЙД 18
Безусловно, достигнуто многое. Еще большего предстоит достигнуть. Но первостепенная задача сегодня, – не растерять того благополучия, которое нами достигнуто за три десятилетия независимости.
Почему так остро стоит этот вопрос?
Причина многих сегодняшних потрясений в мире заключается в желании крупного капитала – транснациональных корпораций – подчинять или уничтожать конкурентов в лице независимых государств, возвратившись к жесткой эксплуатации людей для получения сверхприбылей.
СЛАЙД 19
Сегодня под угрозой попрания находятся все завоевания трудового народа за последние 100 с лишним лет: от бесплатных медицины и образования до социальных пакетов и пенсий. Человечество плавно ведут к так называемому новому миру, в котором будут миллиарды лишних людей – бесправных, голодных, нищих, но зато якобы свободных в самых разнообразных либеральных проявлениях – нравственной деградации, разгуле аномальных ценностей и т.п.
Такие государства, как Беларусь, – развитые, цивилизованные, мирные, не просто раздражитель, а – угроза этому проекту. Потому, что мы проводим независимую ни от кого национально ориентированную политику, идем своей дорогой. Той дорогой, где пытаемся поддержать и защитить свой народ, своих трудящихся людей и тех, кто социально уязвим (инвалиды, старики, беременные женщины и дети).
Именно поэтому наша страна, проводящая независимую внешнюю и внутреннюю политику, вот уже более 30 лет стоит у Запада, выражаясь простым языком, как кость в горле.
Поэтому три десятка лет Республика Беларусь неизменно находится под санкциями со стороны стран коллективного Запада. Все это время на нас оказывают мощное политико-дипломатическое и информационное давление все страны Запада, принуждая к покорному подчинению американскому диктату. Но загнать нас под плетку Запада у них, сверхдержав, не получается.
СЛАЙД 20
Одновременно, раболепное следование европейских политических элит в фарватере политики Вашингтона спровоцировало кризисные явления в экономике Евросоюза и привело к резкому снижению уровня жизни простых европейских граждан. Это провоцирует ответную негативную реакцию рядовых европейцев, устраивающих миллионные протестные марши в столицах европейских городов.
Как отметил Президент в своем выступлении с Посланием белорусскому народу и Национальному собранию 31 марта 2023 года (цитирую): «Вокруг штормит. Вокруг бури. И на Севере, и на Юге, и на Западе, и на Востоке. Вот остался этот остров. Вы думаете, с этим кто-то согласится? Никто, нигде, никогда с этим не согласится, и будут разными методами нас, как я говорю, не просто шатать – уничтожать. Этот остров миролюбия никому не нужен. Мы для Запада – плохой пример» (конец цитаты).
Поэтому в период каждой избирательной кампании в нашей стране с опорой на т.н. «пятую колонну» (по сути предателей) Запад, вкладываясь деньгами и ресурсами, пытается реализовать сценарий очередной «цветной революции» по свержению законно избранной государственной власти и приведению марионеточного проамериканского правительства.
СЛАЙД 21
В этой связи наиболее показателен 2020 год, когда наши враги с опорой на одурманенных фейками белорусских граждан и радикалов, вложив миллиарды долларов на дестабилизацию, пытались реализовать мятеж методом блицкрига. Они стремились реализовать различные сценарии: от дестабилизации обстановки с помощью терактов и развязывания внутреннего вооруженного конфликта вплоть до военной интервенции.
СЛАЙД 22
В целом, сегодня в мире складывается очень напряженная, взрывоопасная ситуация, которая вылилась в вооруженный конфликт на территории Украины, спровоцированный странами Запада.
Вызвана она тем, что страны коллективного Запада (т.н. «золотого миллиарда») делают все, чтобы сохранить прежний, выгодный только им однополярный миропорядок, позволяющий им беззастенчиво выкачивать ресурсы из развивающихся стран.
СЛАЙД 23
Для этого они подменили систему международного права собственным т.н. «порядком, основанным на правилах», используемым в корыстных целях отдельных западных стран.
СЛАЙД 24
При этом в качестве ширмы для борьбы с неугодными государствами современными западными колонизаторами используются благие лозунги «демократии», «прав человека» и т.п.
СЛАЙД 25
В качестве инструмента скрытой агрессии (гибридной войны) страны Запада используют «мягкую» культурную экспансию (нетрадиционную ориентацию и прочие мерзости) или же противозаконные санкции, выстраивая алгоритм: санкции – внутренний мятеж – военное вторжение.
СЛАЙД 26
Исход всегда один – вторжение и потеря независимости страной-жертвой.
Это и есть однополярный миропорядок с особыми правами единственной сверхдержавы – Соединенных Штатов Америки (СЛАЙД 27) – по произвольному использованию военной силы, которому предшествует обострение противоречий между государствами в кризисных регионах мира с одновременной милитаризацией одной из вовлеченных в противостояние сторон.
СЛАЙД 28
Реализуя подобные сценарии, западные страны наращивают присутствие американских и натовских воинских формирований в различных регионах мира, в том числе в нашем Восточно-Европейском регионе.
Группировка блока НАТО только в Польше и странах Балтии сегодня насчитывает более 21 тысячи военнослужащих, две с половиной сотни танков, почти 500 бронемашин, около 150 самолетов и вертолетов. И вся эта армада демонстративно тренируется у границ Беларуси и России.
СЛАЙД 29
Высокими темпами идет милитаризация соседних с Беларусью государств, правящие партии которых обосновывают свои действия мифической угрозой со стороны Республики Беларусь и Российской Федерации.
СЛАЙД 30
Но ведь это не мы разворачиваем войска у границ с соседями, это не мы планируем увеличить военный бюджет до беспрецедентного уровня – 4 % от ВВП, это не наша страна готовит боевиков из наших беглых (как в Польше) для совершения диверсий и терактов, а также свержения действующей власти.
Складывающаяся в регионе и непосредственно у наших границ взрывоопасная ситуация обязывает нас принимать адекватные меры по обеспечению военной безопасности страны.
Наша белорусская армия продолжает поступательно развиваться. Вооруженные Силы получают новые образцы вооружения, военной и специальной техники.
СЛАЙД 31
В минувшем году произведена закупка и поставка в войска свыше 5,5 тысяч единиц различных образцов вооружения, военной и специальной техники. Только в последнее время на вооружение армии поступила очередная партия новых самолетов Су-30СМ и ударных вертолетов Ми-35М, полковой комплект зенитной ракетной системы
С-400, оперативно-тактический ракетный комплекс «Искандер», батарея зенитного ракетного комплекса «Тор-М2К», БТР-82А и многое другое.
При этом, только отечественными производителями поставлены Вооруженным Силам более 500 единиц новых образцов вооружения и военной техники, в том числе реактивные системы залпового огня «Полонез», беспилотные авиационные комплексы и другие.
На сегодняшний день на отечественных предприятиях мы успешно модернизируем долговечные, надежные вооружения, разработанные в конце и даже в середине ХХ  века, но еще не исчерпавшие заложенный в них советской оборонкой потенциал и ресурс. После их глубокой модернизации и адаптации к современным условиям ведения вооруженной борьбы у них значительно повышена боевая эффективность, эксплуатационные характеристики и эргономика. Прежде всего речь идет о танках Т-72БМ2 и бронетранспортерах БТР-70МБ1.
На основе глубокого анализа опыта современных войн и военных конфликтов военнослужащие продолжают обучаться современным способам и приемам ведения боевых действий. Сегодня в этом нам активно помогают военнослужащие ЧВК «Вагнер», имеющие солидный боевой опыт.
СЛАЙД 32
Мы последовательно совершенствуем систему территориальной обороны, а также создали действенную систему народного ополчения. Это практически обеспечивает всенародный характер Отечества и создает возможность каждому гражданину нашей страны защитить свой дом и свою семью в случае агрессии против нашей страны.
СЛАЙД 33
Одновременно реализуется целый комплекс мер стратегического сдерживания, среди которых: развертывание на нашей территории российской составляющей РГВ(С), размещение на территории Республики Беларусь российского тактического ядерного оружия с соответствующими средствами его доставки.
Мы никому не угрожаем, но это оружие мы будем применять, не колеблясь, в случае вооруженной агрессии против нашей страны.
Беларусь не хочет войны, но в нынешних условиях просто вынуждена держать порох сухим и адекватно реагировать на возникающие угрозы.
СЛАЙД 34
Но все же основой нашей военной политики остается позиция, что целесообразнее не «бряцать оружием», а садится за стол переговоров и договариваться. Как не раз подчеркивал Глава нашего государства А.Г.Лукашенко, «Минская площадка» открыта для такого рода взаимодействия.
***
Вы знаете, что Республика Беларусь – независимое суверенное государство, в котором обеспечены величайшие ценности, – мир и стабильность. Благодаря этому мы можем учиться, трудиться, строить жизненные планы и реализовывать их, создавать семьи, воспитывать детей, развивать страну для следующих поколений белорусов.
Для того, чтобы эти ценности мы смогли сохранить и защитить, каждый из вас должен внести свой вклад трудом или ратной службой в это в различных сферах, в том числе в сфере обеспечения военной безопасности. Однако, сегодня патриот – журналист, дипломат, учитель, студент, инженер или рабочий не менее важен, чем патриот – танкист или летчик, ибо везде и во всем он будет защищать интересы своей Родины – Беларуси.
СЛАЙД 35 (1)
Я убежден, что за годы учебы каждый из вас укрепится в своей преданности нашей Родине – Республике Беларусь, а своими делами внесет значимый вклад в приумножение современных достижений страны.
Спасибо за внимание!
Готов ответить на вопросы.
