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Положение 
о переходящем Красном Знамени общественного объединения 

«Белорусский союз офицеров»


Переходящее Красное Знамя учреждается Республиканским Советом общественного объединения  «Белорусский союз офицеров» с целью морального стимулирования работы организационных структур БСО.


Переходящее Красное Знамя вручается областной (Минской городской) организации, добившейся наиболее высоких показателей:


- по вовлечению офицеров и прапорщиков запаса и в отставке,  проживающих в данной области (г. Минске), в активную работу в составе городских, районных и первичных организаций, консолидации всех патриотических сил, согласованной работы военных ветеранских организаций;


- по активной пропаганде и реализации решений Президента, Правительства и Министерства обороны Республики Беларусь по обеспечению обороноспособности страны, активной жизненной позиции различных категорий граждан области (г. Минска) района и в первую очередь офицеров и прапорщиков, состоящих в БСО, а также членов их семей, достижении высокой стабильности гражданского общества;


- участия членов БСО в проводимых в области (г. Минске) патриотических акциях, торжественных и других мероприятиях регионального масштаба, шествиях и митингах;


- в деле реализации решений съезда, областной (Минской городской) конференций и проводимых собраний и заседаний Советов, разъяснении уставных целей и задач общественного объединения  «Белорусский союз офицеров»;


- соблюдению норм внутрисоюзной жизни (проведение собраний, заседаний Советов, обучении актива,  рост рядов БСО, уплата членских взносов);


- постановке информирования членов организации о жизни в стране и Вооруженных Силах, изучению морально-нравственного климата среди различных категорий населения, выработке и осуществлению мер по его оздоровлению и информированию о проводимой работе вышестоящий орган;

- по завоеванию авторитета у населения, местных органов власти, ветеранских, общественных и молодежных организаций, ДОСААФ и военных комиссариатов.


Решение о награждении переходящим Красным Знаменем принимает Республиканский Совет ОО «БСО».


Переходящее Красное Знамя вручается областной (Минской городской) организации в торжественной обстановке председателем по итогам года на заседании Республиканского Совета (конференции, съезда) общественного объединения «Белорусский союз офицеров». При вручении переходящего Красного Знамени для материального поощрения активных членов организации, внесших значительный вклад в достижении передовых показателей, может вручаться денежная премия (ценный подарок) в размере, устанавливаемом в каждом отдельном случае постановлением Республиканского Совета.

Переходящее Красное Знамя вручается на вечное хранение организации награждавшейся им три раза подряд.*


Переходящее Красное Знамя находится в областной (Минской городской) организации в месте, доступном для обозрения или по согласованию в облвоенкомате. Ответственность за сохранность Красного Знамени несет лично председатель областной (Минской городской) организации.


К переходящему Красному Знамени прилагается Свидетельство, в котором отражается решение, о его вручении, с выпиской из протокола заседания Республиканского Совета с указанием фамилии председателя областной (Минской городской) организации.


*Дополнение внесено Республиканским Советом общественного объединения «Белорусский союз офицеров» в декабре 2015 года (протокол от 02.12.2015 года № 2).

