«Навечно в памяти живых»
Я живу в красивой стране. Она называется Беларусь. Ее необычное имя говорит о чистоте этих мест и о необычном народе, который славится своим радушием и гостеприимством. Открытые и добрые люди, живущие в Беларуси, чтят культуру и традиции своего народа. Я горжусь своей свободной и крепкой страной!
Конечно, как и у каждой страны, у нас есть свое трудное историческое прошлое. В годы войны в условиях фашистской оккупации вели беспощадную войну с захватчиками партизаны, подпольщики и комсомольцы.
Малую Родину моего прадеда немецко-фашистские захватчики заняли 28 июня 1941 г. В Старых Дорогах образовали свою администрацию, военную комендатуру и  тюрьму.
 Массовые аресты и расстрелы жителей продолжались в течение всего периода оккупации. 
Решительно и смело включились в подпольную борьбу комсомольцы, среди них Анна Королева и Софья Бабакова. Местные жители запомнили девушек красивыми и жизнерадостными. Комсомолки проводили разведывательную работу, разносили по деревням листовки, перевязывали раненых. Выполняя очередное задание, партизанки нарвались на немецкую засаду. Завязался бой, девушки отстреливались до последнего патрона, гитлеровцы взяли  их живыми.
В фашистских застенках над девушками жестоко издевались: избивали, пытали, но они молчали. 
Страшное осеннее утро 1942 г. стародорожане запомнили лязгом немецких кованых сапог. Немцы начали сгонять народ к скверу в центре города, где уже была сооружена виселица.
Комсомолки Аня и Соня сжимали руки друг друга в прощальном рукопожатии. Безусловно, им хотелось жить, любоваться рассветами и закатами, вернуться к родному порогу. Очевидцы этой казни запомнили, как были одеты девушки: Софья в темной одежде, а Анна – в кофточке с белым воротничком и вышитыми на нем незабудками, как символ голубого неба и вечной памяти.
Сегодня при въезде в город с памятника смотрят красивые молодые девушки-комсомолки Аня и Соня. И мы, дети 21 века, должны сказать им: «Мы - с вами. Мы помним и мы благодарны».
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